

暴力犯罪加剧,政治分裂依旧,新冠感染日破百万

“安全感”,美国的新年稀缺品

梁凡

据美国媒体报道,新年伊始,美国多地发生数起枪击事件,延续了该国近年来枪击暴力犯罪的增长之势。与此同时,国内政治严重分裂、抗击新冠疫情失败等阴影,也无一不在冲击着美国民众的安全感。

暴力犯罪加剧

美国非营利组织“枪支暴力档案”网站1月4日更新的最新数据,2022年的前4天,美国已有400人因枪支暴力死亡,另有282人受伤。进入2022年,美国已经发生了9起大规模枪击事件,多起凶杀、自杀以及谋杀案件。

据美国哥伦比亚广播公司报道,从去年12月31日傍晚到今年1月2日深夜,美国第三大城市芝加哥警察局通报了20余起枪击案,6人死亡、25人受伤。

“枪支暴力档案”网站的数据显示,在刚刚过去的2021年,美国发生一次死伤4人以上的恶性枪击暴力案件691起,创该网站2013年开始对美国枪击暴力案件实施跟踪以来的最高纪录。

数据显示,截至2021年12月31日,美国2021年共有44750人死于枪支暴力,其中20660人死于他杀,24090人死于自杀;同期,有40359人在枪支暴力中受伤。这些数据均为该网站有数据记录以来的最高纪录。

自从新冠疫情暴发以来,几乎所有美

国主要城市在2020年和2021年发生的凶杀案都比2019年多。2020年夏季,美国凶杀案数量激增,此后一直居高不下。

美国联邦调查局发布的2020年度《统一犯罪报告》显示,美国凶杀案数量较2019年增加了近30%,这是该机构自20世纪60年代开始追踪这些犯罪以来有记录的最大单年增幅。该报告称,2020年报告的凶杀案中约有77%是用枪支作案,比2019年的74%有所上升。

美国刑事司法委员会高级研究员托马斯·阿伯特认为,美国各地凶杀案激增有三个原因:疫情对社区和应急人员的影响,弗洛伊德事件后社会动荡的余波,疫情暴发后枪支销量激增。

政治分裂依旧

今年1月6日,是美国国会山骚乱一周年的日子。

美国哥伦比亚广播公司的一项最新民意调查显示,超过三分之二的美国人表示,国会骚乱是美国民主遭遇最严峻危机的一天,而这并非孤立事件,全美范围内将会出现更多的政治暴力。

调查还显示,对于未来的美国总统大选,62%的美国人表示,败选一方可能会诉诸暴力,仅有38%的美国人认为败选方会和平接受大选结果。

此外,美国人至今仍对国会山骚乱事件的看法各不相同,政治分裂并未被时间

所弥合。美国国家公共广播电台和盖普索集团联合进行的一项调查显示,尽管72%的美国人认为参与骚乱的人“威胁民主”,但仍有四分之一的美国人认为参与骚乱是合理的。并且,在这一问题上,党派分歧依然严重。96%的民主党人认为,参与骚乱的人“威胁民主”,但52%的共和党人表示,参与骚乱是合理的。

美国众议院负责调查冲击国会事件的特别委员会主席汤普森在接受采访时表示,这些民调结果“揭示了一些让人感到真正担忧的事情”。

据美国国家公共广播电台3日报道,64%的受访者认为美国民主“处于危机之中,面临失败的风险”。而据美国《华盛顿邮报》当地时间1月2日发布的一项最新民调显示,美国人对“美式民主”的“自豪感”急剧下降,从2002年的90%下降到现在的54%。

舆论认为,冲击国会事件戳破了美式民主的“滤镜”,暴露了美国政治体制中长期存在的问题,即美国社会严重两极分化,社会不同阵营间的不信任激化,体现了美国政治制度的失败。

抗疫全面失败

美国政治分裂的后果之一,就是在抗击新冠疫情中的全面失败,数千万美国民众则沦为这一失败的牺牲品。

据彭博社1月3日报道,当日,美国单日报告新增新冠确诊病例数超100万例,这

一数字创造了新的全球单个国家单日新增纪录,3日新增病例数几乎是该国四天前刚刚创造新纪录(59万例)的两倍。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的最新统计数据,截至北京时间4日14时,美国累计确诊新冠超5600万例,累计死亡近85万人。

根据约翰斯·霍普金斯大学的统计数据,截至2021年12月31日,美国此前7天平均日新增新冠肺炎确诊病例超过38.6万例,相当于平均每1秒就有4.5名美国人确诊。多名医学专家发出警告,2022年的第一个月,新冠病毒的快速传播恐怕将在全美范围内刮起一场“病毒风暴”,美国社会将面临严重冲击。

此外,与美国前几波疫情高峰不同的是,美国医疗系统如今人手紧缺,至少已经流失了20%的医护人员,不断涌入医院的新肺炎患者可能将面临无人护理的境遇,“病毒风暴”也会给美国医疗系统带来灾难。

从新冠肺炎疫情暴发开始,美国政府无视疫情可能对民众健康带来的巨大风险,甚至为了避免影响经济增长而刻意淡化疫情风险。由于两党缠斗不休,防疫抗疫机制运转失灵,就连戴口罩、打不打疫苗这些基本防疫措施,都被贴上政治立场标签。

在美国抗疫失败的背后,是对民众生命的无情漠视。在疫情冲击下,美式人权的虚伪暴露无遗。



法国日增新冠确诊病例超30万例

1月5日,一对母女在法国巴黎埃菲尔铁塔附近的特罗卡德罗广场上驻足。

法国公共卫生部门5日发布的数据显示,该国过去24小时新增新冠确诊病例超过30万例,达332252例,为疫情暴发以来单日新增病例最高纪录。

新华社记者 高静 摄

一周数读

2707起

泰国内政部1月5日公布的数据显示,新年假期后的“危险七日”泰国共发生2707起道路交通事故,造成333人遇难、2672人受伤。

据报道,泰国每年的新年跨年和宋干节(泼水节)假期前后是道路交通事故的高发期,因此这两个假期被称为“危险七日”。此次“危险七日”从2021年12月29日至2022年1月4日。数据显示,超速驾驶和酒后驾驶仍是交通事故的主要原因;事故涉事车辆主要为摩托车,占总数的82.94%。

400亿

1月4日,加拿大政府宣布已原则上达成两项协议,同意用200亿加元(约合人民币1000亿元)赔偿被迫与父母分离、由专门儿童福利制度照料的第一民族儿童,同时投入200亿加元改革这一儿童福利制度。

据报道,第一民族是加拿大境内北美洲印第安人原住民及其后代的统称。加拿大联邦成立后,逐步设立原住民儿童寄宿学校制度,试图强制“同化”原住民。第一民族儿童与家庭关怀协会2007年向加拿大人权法庭起诉,称第一民族儿童与家庭服务计划存在歧视。

348万辆

韩国汽车工业协会近日预测,2021年韩国新车产量将达到348万辆,创下2004年以来的最低值。这是韩国新车产量连续第三年未能达到400万辆。

据报道,韩国新车产量下滑与半导体短缺有关。一些观察人士指出,如果汽车产量持续低于400万辆,韩国汽车零部件供应商和一些汽车制造商可能被迫关闭部分业务,或进行大幅重组。

(郭济 辑)

伊朗高调纪念苏莱曼尼

羊振山

1月3日,伊朗举行纪念活动,悼念伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼。

两年前,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场遭美军空袭身亡,同行的伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官穆罕迪斯同样遇难。

事件发生后,美国和伊朗的局势骤然紧张。伊朗认定美方暗杀苏莱曼尼违反国际法,是“典型的国家恐怖主义”行为,并用导弹袭击了美军在伊拉克的基地。

美国方面最初称,暗杀苏莱曼尼是因为他与2019年12月针对伊拉克基尔库克美军基地的火箭弹袭击有关,并对美国国家安全构成了“迫在眉睫的威胁”。但后来美方承认,没有具体情报指向苏莱曼尼构成“迫在眉睫的威胁”。

2020年7月,联合国人权调查专员卡拉马德里表示,美国未能提供充分证据,证明苏莱曼尼正在或即将实施危害美国利益的行为,所以美军暗杀苏莱曼尼的行为是违反国际法和联合国宪章的。

伊朗方面对苏莱曼尼之死的调查一直没有停止。2020年6月,伊朗要求国际刑警组织逮捕涉嫌参与暗杀苏莱曼尼的36名美国官员,其中包括时任美国总统特朗普。

去年12月,以色列国防军前情报主管塔米尔·海曼透露,以方曾在美军暗杀苏莱曼尼的行动中“发挥作用”。

同样是在去年12月,在伊朗外长阿卜杜拉希扬与伊拉克外长福阿德·侯赛因举行的联合记者会上,阿卜杜拉希扬表示两国将在司法领域加强合作,继续调查苏莱曼尼被暗杀一案。

今年1月3日,伊朗总检察长蒙塔泽里表示,伊朗司法官员与9个国家的有关部门联系,确认有127名嫌疑人参与暗杀苏莱曼尼,其中包括74名美国公民。其中,特朗普是“头号嫌疑人”。

伊朗总统莱希3日也发表讲话,要求对参与暗杀苏莱曼尼的美国前总统特朗普、前国务卿蓬佩奥等人进行公平审判,让他们受到惩罚。否则,美国“不要怀疑伊朗将进行报复”。

除了伊朗,伊拉克民众近日也在巴格达举行活动,悼念苏莱曼尼,并要求美军撤出伊拉克。

有分析指出,苏莱曼尼遇袭身亡两年来,尽管美伊局势持续紧张,但伊朗并没有直接针对美军实施其所声称的严厉报复。相反,伊朗利用苏莱曼尼之死产生的中东反美情绪,将主要目标聚焦在两个方面,一是将美军赶出中东,二是让美国重回伊核协议。

苏莱曼尼死在巴格达并不是偶然的,其背后是美国与伊朗争夺在伊拉克的影响力。而在苏莱曼尼和穆罕迪斯死后,伊拉克什叶派的力量并没有就此削弱。伊拉克政府和民众则多次要求美军完全撤离伊拉克。

去年12月29日,伊拉克总理卡迪米宣布,美国主导的国际联盟部队的战斗任务已结束,其作战人员和战斗装备已全部撤出伊拉克。卡迪米1月5日再次确认,伊军方已接管所有军事基地。这意味着至少在伊拉克,伊朗赶走美军的目的一定程度上得以实现。伊朗“圣城旅”现任指挥官伊斯梅尔·卡尼1月3日强调,将美军彻底驱逐出中东仍然是伊朗的目标之一。

而在伊核协议问题上,美国虽然有重返协议,却不愿解除对伊制裁。伊核协议相关方维也纳会谈目前正在进行第八轮,也未取得重大突破。

伊朗现任政府认为,只有保持强硬才能打破美国的施压,而苏莱曼尼就是那个可以在伊朗激发斗志的人。伊朗最高领袖哈梅内伊就表示,对他的敌人来说,“烈士”苏莱曼尼比“指挥官”苏莱曼尼要更危险。

对华出口松子
助力阿富汗纾解民生困难

2021年12月27日,尔兹玛莱·加扬瓦尔松子公司的工人在阿富汗首都喀布尔加工松子。

在阿富汗东北部海拔1000米左右的山区,生长着大片郁郁葱葱的松林。充足的日光照射和充沛的冰雪灌溉,孕育出颗粒饱满、皮薄易剥的阿富汗松子。向中国出口松子帮助许多阿富汗民众实现了就业,改善了生活。

由于2021年阿富汗政局变化,向中国出口松子的贸易一度中断。2021年10月,中阿“松子空中走廊”再次打通。2021年11月1日,首架包机搭载45吨松子顺利抵达上海。在进驻中国国际进口博览会后,12万瓶松子一亮相即被抢购一空。

新华社发(塞夫拉赫曼·萨菲 摄)

经济重启政治生态转变,拉美进入深度变革期

年终特稿 ④

章婕妤

2021年拉美形势进入深度动荡变革期,变乱交织进程明显加快。

与此同时,拉美经济社会得以按下“重启键”,政治周期的轮换速度也显著加快,地区一体化微弱复苏。

拉美的“下一个十年”已悄然开启,如何走出第二个“失去的十年”有待观察。

经济形势喜忧参半

近年来,拉美深陷发展困境,由此引发的“有增长而无发展”的问题成为热点话题。而突如其来的新冠肺炎疫情,更使拉美离实现“发展梦”愈加遥远。

当前,拉美全域疫苗接种完全接种人口已达到40%,各地也均在陆续采取“解封”措施。但是,拉美疫情整体情况仍难言乐观:地区感染人数基数庞大,死亡人数在全球死亡总数占比未降;中美洲和加勒比国家仍是抗疫“洼地”,其中伯利兹和巴巴多斯的报告病例数曾创下有记录以来的新高;“疫苗鸿沟”和“免疫赤字”的问题也不容忽视,尤其是拉美国家间的疫苗分配存在严重不平等现象。

最近在巴西、秘鲁、智利等国发现的新变种新冠病毒最新变种奥密克戎,也使拉美重返“旧常态”的愿望更加艰难。

在世界经济缓慢复苏的背景之下,得益于能源、矿产和粮食价格的攀升,拉美成为新一波全球大宗商品贸易的受益者之一。

有鉴于此,国际货币基金组织将2021年拉美经济增长预测上调至6.3%,秘鲁和智利有望实现两位数增长。

阅读提示

2021年,拉美疫情整体情况难言乐观。经济虽然重启,但发展不平衡和贫困加剧等问题也日益凸显。在多个国家举行的选举中,左翼表现抢眼,但也出现了左右翼向中间靠拢等新特点。地区国家间关系仍在分化组合,地区一体化前景不明。

但是,拉美的发展难题也愈发凸显,如不平等加剧、贫困和极端贫困现象加深以及贫富差距加大等。联合国拉美经委会公布的数据显示,目前拉美的贫困人口已达到2.09亿,贫困率和赤贫率分别为33.7%和12.5%。

受此影响,拉美一些国家的潜在社会危机爆发。2021年5月,哥伦比亚爆发严重社会抗议,痛失当年“美洲杯”主办权。2021年7月,古巴爆发大规模抗议活动,海地总统不幸被暗杀。

政治生态加速转变

在动荡和变革的双重夹击之下,拉美政治生态出现深刻转变。

2020年至2022年是拉美多国的选举年。就当前已完成选举的国家来看,地区政治形势虽一反以往“右翼做东”的局面,呈现出“左进右退”之势,但预计未来左右对峙的格局将长期存在。

譬如左翼人士卡斯蒂略取得秘鲁总统大选胜利,但右翼力量却牢牢主导国会。左右对峙在玻利维亚的“府院之争”中也可见一斑。在墨西哥、智利、阿根廷的议会和地方选举中,反对派都成为当局的强大反制力量。2022年的巴西、哥伦比亚和哥斯达黎加的总统大选将更具有风向标意义。

除了左右对峙,拉美政治周期的变化也体现出若干新特点。

一是民众“反现任”“反在职”的情绪上

升,民粹主义有抬头迹象,新兴政治力量、边缘政治人物和少数政治“局外人”乘势崛起。比如秘鲁现任总统和智利新当选总统、前学生领袖博里克都是极为典型的政治“素人”。

二是左的不左、右的不右,左右翼逐渐向“中间地带”靠拢且有相互转化的趋势,渐渐显露出温和派作风。

萨尔瓦多总统布克尔一直以来以右翼自居,但其本人曾隶属于前左翼游击队“法拉本多·马蒂民族解放阵线”。智利去年的两位总统竞选人博里克和卡斯特,皆不再宣扬极左或极右的极端言论。

区域一体化曲折前行

2021年,拉美地区间、国家间的关系不断分化组合,使拉美一体化前景更加复杂、难以捉摸。

前不久,第六届拉美和加勒比国家共同体首脑峰会和中拉论坛第三届部长级会议顺利召开,墨西哥的作用不可小觑。自连任拉共体轮值主席国以来,墨西哥有意发挥地区领导力,拉美一体化一度呈现微弱复苏态势。

但是,目前拉美国家整合地区力量的动力、意愿和能力仍非常有限。

政治层面,墨西哥总统洛佩斯对美国批评调门升高,扬言要建立新的拉美一体化组织以取代美国的傀儡“美洲国家组织”,并邀请古巴和委内瑞拉参与拉共体活动。但巴西

